

**XLIX** годъ изданія.

**XLIX** годъ изданія.

# ВОРОНЕЖСКАЯ ЕПАРХІАЛЬНАЯ ВѢДОМОСТИ.

Воскресенье 23 февраля 1914 года.

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДЪЛЬНО.  
Цѣна годовому изданію **5 р.**  
За полгода **2 р. 50 к.**

**№ 8**

Адресъ Редакции:  
Воронежъ. Духовная  
Семинарія.

## Распоряженія Епархіального Начальства.

Опредѣлены на мѣста:

А) На Діаконскія:

Діаконъ на вакансіи псаломщика Входо-Іерусалимской церкви с. Воробьевки, Богучарского уѣзда, Андрей *Дикаревъ* опредѣленъ діакономъ къ той же церкви, 10 февраля.

Діаконъ на вакансіи псаломщика Преображенской церкви с. Веселой, Бирюченского уѣзда, Иоаннъ *Дикаревъ* опредѣленъ діакономъ къ той же церкви, 10 февраля.

Діаконъ на вакансіи псаломщика Успенской церкви с. Клименковой, Острогожского у., Василій *Станкевскій* опредѣленъ діакономъ къ той же церкви, 10 февраля.

Псаломщикъ Георгіевской церкви с. Больше-Хвощеватой, Острогожского уѣзда, Николай *Свѣтозаровъ* опредѣленъ діакономъ къ той же церкви, 11 февраля.

Окончившій курсъ духовной семинаріи Александръ *Кру-*

чининъ опредѣленъ діакономъ къ Архангельской церкви с. Гвазды, Павловскаго уѣзда, 13 февраля.

Б) *На Псаломицескія:*

Окончившій курсъ духовнаго училища Александръ Пятницкій допущенъ къ исправленію должности псаломщика при Архангельской церкви с. Рѣпнаго, Воронежскаго уѣзда, 10 февраля.

Бывшій и. д. псаломщика Димитріевской церкви села Воронежскаго уѣзда, Константинъ Поповъ допущенъ къ временному исполненію обязанностей псаломщики при Тихоновской церкви с. Веселой, Острогожскаго уѣзда, 11 февраля.

Окончившій курсъ духовной семинаріи Василій Казьминъ—къ Рождество-Богородицкой церкви г. Острогожска, 13 февраля.

---

**Отъ Управлениія Воронежскаго Епархіального  
церковно-свѣчного завода.**

Во время прошлаго Общеепархіального Съѣзда <sup>16/23</sup> сентября 1913 года многіе о.о. депутаты посѣтили епархіальный магазинъ церковной утвари, обозрѣвали предметы его торговли и нашли несправедливыми распространяемые недоброжелателями и конкурентами о болѣе высокихъ цѣнахъ въ епархіальномъ магазинѣ на предметы церковнаго обихода сравнительно съ существующими въ частныхъ магазинахъ церковныхъ вещей.

Руководствуясь впечатлѣніями, лично вынесенными о.о. депутатами, Съѣздъ, при разсмотрѣніи доклада Управлениія свѣчного завода о состояніи епархіального магазина, постановилъ: „напомнить духовенству и церковнымъ старостамъ

о необходимости покупки церковныхъ вещей въ своемъ магазинѣ, въ виду того, что магазинъ открывался самимъ духовенствомъ для нуждъ епархіи и потому духовенство нравственно обязано поддерживать развитіе торговли въ немъ“.

На означенномъ постановленіи Его Высокопреосвященствомъ положена резолюція: „Сент. 28. Къ исполненію“. (47 ст. журн. засѣданій Съѣзда. Епархіал. Вѣдом. № 45 стр. 561).

Будучи въ свою очередь нравственно обязаннымъ стоять на стражѣ интересовъ духовенства и церквей епархіи, Управлениe завода дѣлгомъ считаетъ обратить вниманіе о.о. настоятелей на приведенное постановленіе Епархіального Съѣзда въ связи съ резолюціей Высокопреосвященнаго Владыки, такъ какъ случаи обращенія духовенства съ очень крупными заказами въ мѣстный частный магазинъ церковной утвари (Захряпина) не прекращаются. Заявляя объ этомъ, Управлениe просить принять къ свѣдѣнію и то, что, такъ какъ единственными покупателями церковныхъ вещей являются церкви, то какъ упадокъ, такъ и развитіе торговли въ магазинѣ въ связи съ увеличеніемъ прибыли и удешевленіемъ товара, всецѣло зависитъ отъ такого или иного отношенія къ этому вопросу самого духовенства.

Въ 1912 году въ магазинѣ продано товара на 26,462 рубля, съ прибылью, за покрытиемъ всѣхъ расходовъ, въ 600 рублей; въ 1913 году — на 32,109 рублей, съ прибылью около 1000 рублей. Въ дальнѣйшемъ же валовая прибыль отъ каждой послѣдующей, сверхъ показанной суммы, тысячи рублей выручки за товаръ явится чистой прибылью, потому что расходы по содержанію магазина, при расширеніи торговли, почти не увеличатся противъ существующихъ; почему, при продажѣ товара за годъ на 60,000 рублей, Управлениe дастъ духовенству не менѣе 5000 рублей чистой прибыли, при продажѣ на 70,000 рублей — не менѣе 6,500

рублей и т. д. Это возможно исключительно при благоприятныхъ условияхъ, а при неблагоприятныхъ, когда духовенство будетъ обѣгать свой собственный магазинъ, послѣдній вмѣсто прибыли понесеть убытки, которые всею тяжестью лягутъ на церкви.

Управлениe въ дѣлѣ постановки торговли неуклонно идетъ по пути, указанному Епархіальнымъ Съездомъ созыва 1911 года и потому оно вправѣ расчитывать, что о.о. настоятели и церковные старосты, слѣдуя принципу—въ единеніи сила—и памятуя въ то же время, что какъ прощаніе, такъ и гибель новорожденного и еще неокрѣпшаго общеполезнаго предпріятія въ ихъ собственныхъ рукахъ, перестанутъ индиферентно относиться къ судьбѣ своего магазина и постѣсняются нести церковныя сбереженія въ кассы частныхъ предпринимателей.

Въ заключеніе Управлениe признаетъ необходимымъ добавить, что, считая каждую церковь Воронежской епархіи хозяиномъ-пайщикомъ въ учрежденномъ духовенствомъ предпріятіи—епархіальномъ магазинѣ, администрація послѣдняго съ благодарностью приметъ отъ каждого священника всякаго рода совѣтъ и указаніе относительно постановки дѣла въ магазинѣ, каковые просить адресовать на имя завѣдующаго магазиномъ священника Іоанна Аскоченского или на имя Управления свѣчного завода.

Пусть духовенство епархіи вѣритъ, что Управлениe, поднявшее чистую прибыль завода съ 59 тысячъ (въ 1909 году) до 97 тысячъ (въ 1913 году) въ общемъ<sup>1)</sup> и доходность отъ каждого пуда свѣчей съ 3 рублей 40 копѣекъ почти до 5 рублей при одной и той же продажной цѣнѣ

<sup>1)</sup> Вслѣдствіе такой прибыли не только удовлетворены всѣ нужды, епархіальныхъ учрежденій, а и самый капиталъ завода не уменьшается какъ то было прежде, а увеличивается.

на свѣчи, поставить на твердую почву и дѣло торговли въ епархіальномъ магазинѣ, лишь бы духовенство само не оставило собственаго магазина своимъ вниманіемъ и относи-лось-бы къ нему безъ предъубѣжденія.

Управлениe.

---

### Отъ Правления Воронежской Духовной Семинаріи.

Правлениe Семинаріи просить о.о. Благочинныхъ де-нежные взносы на Братство высылать отдельнымъ почто-вымъ переводомъ при особомъ рапортѣ, не соединяя ихъ съ другими взносами на Семинарію.

---

Правлениe Семинаріи покорно просить о.о. Благочинныхъ въ препроводительныхъ бумагахъ при денежныхъ взносахъ на Семинарію самымъ точнымъ образомъ обозначать: на какой предметъ высылаются деньги и за какой годъ (1913 или 1914)?

---

Правлениe Семинаріи покорнѣйше просить деньги за содержаніе воспитанниковъ, и вообще на нужды Семинаріи, высылать (съ *точнымъ* указаніемъ назначенія) исключи-тельно на имя Правления. Причемъ Правлениe Се-минаріи покорнѣйше просить къ этимъ деньгамъ не при-соединять денежныхъ суммъ, имѣющихъ частное назна-ченіе, предупреждая, что *подобные порученія исполнять-ся не будутъ.*

---

### ОТЪ РЕДАКЦІИ.

Редакція убѣдительно просить о.о. Благочинныхъ вы-сылать деньги за „Вѣдомости“ отдельнымъ переводомъ, не соединяя съ денежными поступленіями на нужды Семинаріи.

---

С П И С О К Т

вакантных священнических и псаломщическихъ мѣстъ.

Кромъ того остаются праздными мѣста, объявленныя въ №№ 5, 6 и 7 Епархіальныхъ Вѣдомостей за 1914 годъ.

**А) Священническія—въ селахъ:**

*Бирюченскаго у.* 1) сл. Новорождественской; *Богучарскаго уезда:* 2) хут. Огаревѣ, 3) хут. Глубокомъ; *Валуйскаго уезда:* 4) с. Красной, 5) хут. Аношкинѣ; *Задонскаго уезда:* 6) Кленовомъ, *Землянскаго уезда:* 7) с. Старой Ольшанкѣ; *Коротоякскаго у.:* 8) Машкинѣ, 9) Городищѣ; *Новохоперскаго у.:* 10) Пыховкѣ; *Острогожскаго уезда:* 11) с. Коденцовой и 12) Сергѣевкѣ.

**Б) Псаломщикескія—въ селахъ:**

*Бирюченскаго уезда:* 1) с. Валуѣ, 2) с. Николаевкѣ; 3) Матрено-Гезевой; *Бобровскаго уезда:* 4) Анновкѣ, 5) Бутурлиновкѣ; *Богучарскаго уезда:* 6) хут. Гриневѣ; *Валуйскаго уезда:* 7) Красной, 8) Орѣховѣ, 9) Новопавловкѣ; *Воронежскаго уезда:* 10) Солнцевой (Дубровка); *Задонскаго у.:* 11) Кошарахъ; *Землянскаго у.:* 12) Николаевкѣ (Офросимово); *Коротоякскаго уезда:* 13) Ураковѣ; *Новохоперскаго у.:* 14) Кардаиловкѣ; *Острогожскаго уезда:* 15) Терновкѣ и 16) Владимировкѣ.

## Отъ Редакціи.

Объявленія принимаются только позади текста. Цѣна за строку петита по 30 коп. За разсылку при Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ отпечатанныхъ объявлений взимается 10 руб.

Объявленія постранично печатаются по разцѣнкѣ: 1 стр. 10 р.,  $\frac{1}{2}$  стр. 5 руб.,  $\frac{1}{4}$  стр. 3 руб. При многократномъ печатаніи объявленія дѣлается скидка.

Редакція просить не присылать длинныхъ статей, неудобныхъ для печатанія въ еженедѣльномъ журналѣ. Авторы сами должны позаботиться о томъ, чтобы большую статью на жизненную тему можно было раздѣлить на нѣсколько отдѣльныхъ, по возможности законченныхъ, этюдовъ, съ особыми заглавіями и обозначать это бѣ самой рукописи.

Рукописи, присылаемыя въ редакцію, для напечатанія, должны быть написаны разборчиво и четко, на одной страницѣ каждого листа. Неразборчиво переписанные статьи не подвергаются разсмотрѣнію.

Статьи, признанныя неудобными, хранятся въ редакціи 6 мѣсяцевъ, а затѣмъ могутъ быть уничтожены, мелкая же изъ нихъ уничтожаются немедленно. Письменные объясненія по поводу корреспонденцій и статей, неудобныхъ къ печати, для редакціи не обязательны.

Рукописи, доставляемыя безъ обозначенія условій, считаются бесплатными и поступаютъ въ полное распоряженіе редакціи.

Авторы, желающіе имѣть отдѣльные оттиски своихъ статей, заявляютъ о томъ на самой рукописи, при чёмъ оттиски могутъ быть изготовлены за особую плату по счету типографіи.

Представляемые въ редакцію для напечатанія на страницахъ Епархіальныхъ Вѣдомостей отчеты могутъ быть принимаемы къ напечатанію за особую плату, по счету типографіи.

Авторы, желающіе получить свои рукописи обратно, благоволятъ прислать нужное количество марокъ и точный адресъ.

По усмотрѣнію редакціи, рукописи подвергаются сокращеніямъ и исправленіямъ; авторы, не согласные съ этимъ, должны дѣлать оговорку предъ заглавіемъ рукописи.



# ВОРОНЕЖСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

— ЧАСТЬ НЕОФФІЦІАЛЬНАЯ. —

23 ФЕВРАЛЯ.

№ 8

1914 ГОДА.

## Изъ жизни сельского прихода <sup>1)</sup>.

Прошло почти около года. Приблизительно въ февраль мѣсяцѣ 1909 г. мнѣ пришлось исправлять временно обязанность учителя церковной школы грамоты. Зимніе холода, бывшіе въ это время, заставляли многихъ прихожанъ передъ церковной службой заходить въ церковную караулку погрѣться. Чтобы время передъ богослуженіемъ не проходило въ пустыхъ и бесполезныхъ разговорахъ, мѣстный священникъ поручилъ мнѣ вести чтенія въ помѣщеніи церковной школы грамоты. Однажды въ воскресный день, между утреней и обѣдней, я велъ чтеніе при большомъ количествѣ слушателей. Нужно замѣтить, что входъ въ классъ церковно-приходской школы грамоты устроенъ такъ, что помѣщеніе школы и караулка представляютъ двѣ смежныя комнаты, отдѣленныя тонкой, достчатой перегородкой. Такъ какъ классъ

<sup>1)</sup> Окончаніе. См. № 7.

школы не особенно просторный, то я обыкновенно отворялъ дверь въ караулку, чтобы дать возможность и находящимся въ караулкѣ послушать чтеніе. Этому обыкновенію я послѣдовалъ и въ настоящій моментъ. Минутъ 10—15 спустя я услышалъ разговоръ въ караулкѣ и попросилъ прекратить его и слушать чтеніе, но разговоръ не прекращался, а наоборотъ все усиливался. Я сдѣлалъ замѣчаніе вторично. На это кто-то изъ присутствовавшихъ въ караулкѣ, ни слова не говоря, захлопнулъ дверь и закрылъ ее на вертушку. Меня это взволновало. Я прервалъ чтеніе и подошелъ къ двери. Прислушавшись, я уловилъ голосъ среди шума, ораторствующій о чёмъ то съ большимъ жаромъ. Я постучалъ въ дверь и попросилъ открыть ее, но мнѣ не открывали. И только послѣ второйной просьбы дверь была открыта. Вышедши изъ класса въ помѣщеніе караулки, я увидѣлъ такую картину. Посреди караулки стоялъ мой старый знакомый—сборщикъ на церковь—іоаннитъ и ораторствовалъ. Изъ его словъ я понялъ, что рѣчь шла о крестномъ знаменіи. Зная какой большой вредъ можетъ произойти отъ проповѣди сектанта, я попросилъ его замолчать. Сектантъ, нимало не смущаясь, отвѣтилъ: „Иди и занимайся своимъ дѣломъ, а я буду заниматься своимъ“. На это я ему отвѣтилъ, что веду чтенія съ разрѣшеніемъ мѣстнаго священника, а ты чужестранній, пришлый и учишь ложному ученію. Затѣмъ я сказалъ, что если ты желаешь послушать истинное ученіе о крестномъ знаменіи, пойдемъ въ помѣщеніе школы, тамъ у меня книги, и я прочту тебѣ изъ нихъ. Сектантъ сначала отказывался, но потомъ согласился. Перейдя въ классъ церковной школы, я досталъ учебную псалтирь и прочиталъ находящееся въ началѣ этой книги „краткое изъясненіе“ о перстосложеніи для крестного знаменія. Но сектантъ, видя, что я не потерялся и доказываю ему по книгѣ, перешелъ на другую тему и сталъ

говорить со мной о Церкви. Въ школѣ висѣла таблица „О вѣчности Церкви Христовой и ея тайнѣ“. Я началъ читать ее сектанту и еще не кончилъ опредѣленія В. Катехизиса, какъ сектантъ меня перебилъ, говоря, что даже одинъ человѣкъ можетъ составлять Церковь. На мой вопросъ, гдѣ обѣ этомъ говорится, онъ не могъ ничего сказать. Послѣ этого сектантъ заговорилъ о воплощеніи Христа и старался доказать, что о. Іоаннъ Кронштадтскій есть Христосъ. Я ему показывалъ мѣста изъ евангелія, гдѣ говорится о воплощеніи Іисуса Христа, но сектантъ, не обращая вниманія на мои указанія и тексты изъ Священнаго Писанія, продолжалъ говорить свое.

Заинтересовавшіеся слушатели, окружавшіе насъ тѣснымъ кольцомъ, со вниманіемъ слѣдили за нашимъ преніемъ. Противникъ мой не останавливался ни на минуту и слова такъ и сыпались изъ его устъ. Невѣжественные слушатели, видя, что сектантъ говоритъ вдвое болѣе меня, стали дѣлать замѣчанія: „Виши „онъ“ безъ книги говорить такъ, что Адамовъ и по книгѣ за нимъ не успѣваетъ“! Тогда я, обращаясь къ присутствующимъ, сказалъ: „Что же вы, православные? Неужели не видите, что я говорю правильное ученіе, читаю по священному писанію, а „этотъ“ говоритъ отъ своего ума и говорить ложь, а не истину“? Воспользовавшись удобной минутой, когда я обращался къ слушателямъ, сектантъ заговорилъ съ однимъ изъ присутствующихъ. Сектанту сказали, что Христосъ воплотился однажды отъ Дѣвы Маріи—Богородицы. Онъ же на это изрекъ страшное, богохульное слово, назвавъ Пресвятую Богородицу блудницей. Тогда одинъ изъ слушателей, возмущенный безумными словами, замѣтилъ сектанту, что Пресвятая Дѣва Марія проводила праведную жизнь, была посвящена на служеніе Богу. А я привелъ тексты о томъ, что Богоматерь родила Іисуса Христа по наитію Святаго Духа и пребыла

Приснодѣвою. Не имѣя возможности опровергнуть свидѣтельства изъ священнаго писанія, сектантъ закричалъ: „Какъ вы можете со мной разговаривать! Я Духъ Святой! Я съ Богомъ бесѣдовалъ какъ съ вами“! На это я возразилъ: „Какой ты Духъ Святой? Духъ плоти и кости не имать, а у тебя—плоть да еще полушубокъ и шапка! И бесѣдовать съ Богомъ ты не могъ, ибо „Бога никтоже видѣ нигдѣже“ и „Бога никтоже видѣлъ есть отъ человѣкъ, ниже видѣти можетъ“. На это онъ опять не далъ отвѣта и, обратившись ко мнѣ, сказалъ: „Эхъ, глупецъ ты этакій, сѣялъ, сѣялъ я въ тебя доброе сѣмя, но оно не взошло“! Я же, осѣнивъ себя крестнымъ знаменіемъ, сказалъ: „Благодарю Бога, что твое гнилое сѣмя не возрасло во мнѣ и думаю, что и не возрастетъ“.

Ты, товарищъ, проповѣдуешь хлыстовское ученіе, почему же, скажи мнѣ, ты приплетаешь къ своему ученію о. Іоанна Кронштадтскаго“? Сектантъ молчалъ. Я сказалъ: „Ты принадлежиши къ сектѣ іоаннитовъ, которые о. Іоанна Сергіева почитаютъ за Бога, но о. Іоаннъ проклялъ людей, такъ злоупотреблявшихъ его именемъ“!

Въ это время отзвонили къ обѣднѣ, нужно было итти въ церковь. Слушатели поднялись и направились въ храмъ, понявши изъ словъ сектанта, особенно о Богородицѣ и Св. Духѣ, что предъ ними человѣкъ, проповѣдающій ложное ученіе. Пошелъ вслѣдъ за всѣми въ церковь и сектантъ. Во время литургіи сектантъ сталъ рядомъ со мною къ лѣвому клиросу.

Послѣ чтенія „апостола“ онъ въ церкви продолжалъ увѣщевать меня, говоря: „жалъ, что ты не принялъ нашего ученія и посвянило мною въ тебѣ не взошло“. Когда запѣли Символъ Вѣры, сектантъ все время вставлялъ имя о. Іоанна Кранштадтскаго на мѣсто имени Спасителя и толковалъ весь Символъ Вѣры по своему. Но я отошелъ въ

сторону, сказавъ: „Я твоихъ глупыхъ рѣчей не хочу больше слушать“.

По оканчаніи службы я отправился въ алтарь и доложилъ священнику, что чтеніе въ школѣ было прервано и перервалъ его сборщикъ на церковь—сектантъ.

Священникъ попросилъ меня передать сборщику, чтобы онъ зашелъ къ нему въ домъ, потому что, какъ известно, каждый сборщикъ обязанъ являться къ священнику того прихода, въ которомъ долженъ быть произведенъ сборъ. Когда я передалъ сектанту приказаніе священника, онъ сказалъ: „Вашъ батюшка не достоинъ, чтобы я зашелъ къ нему. Послѣ этого сборщикъ ушелъ на квартиру, т. е. въ домъ, гдѣ онъ остановился на время произведенія сбора. Я же отправился къ священнику и передалъ ему отвѣтъ сектанта. Священникъ поручилъ мнѣ, чтобы я попросилъ сельскаго старосту посодѣйствовать и доставить сборщика для объясненій.

Я отправился за старостой, но его не засталъ дома и обратился къ подстаростѣ, т. е. къ кандидату на старосту.

Подстароста, человѣкъ очень энергичный, взялъ съ собой двухъ понятыхъ и мы въ количествѣ 5-ти человѣкъ (считая и присоединившагося кр-а С.), отправились къ церковному старостѣ, у котораго и остановился сборщикъ—сектантъ. Когда мы вошли въ избу, сборщикъ уже пообѣдалъ и одѣвался, чтобы начать сборъ по селу.

Подстароста, обратившись къ сборщику сказалъ: „Тебя требуетъ къ себѣ батюшка“. Сборщикъ отвѣтилъ, что когда онъ пойдетъ, то по порядку дойдетъ и до батюшки. На это одинъ изъ насъ сказалъ, что безъ разрѣшенія мѣстнаго священника никто не имѣеть права ходить со сборомъ по селу. Подстароста подтвердилъ это и заявилъ сборщику, что если онъ не пойдетъ добровольно, то его принудять чрезъ полицію. Церковный староста добродушный старикъ, замѣ-

тиль сборщику: „Ну. добрякъ, иди, напряль такъ раз-  
прядай“.

Сборщикъ, видя, что ничего не подѣлаешь, подчинял-  
ся. И вотъ мы отправились къ священнику. Впереди ѿхали  
на саняхъ спутники сборщика: мужикъ подводчикъ и сынъ  
сборщика, за санями шелъ сборщикъ, за нимъ подстароста,  
съ важнымъ видомъ начальства, дальше шагали понятые и,  
наконецъ, мы съ С. Приходимъ къ священнику.

Священникъ потребовалъ отъ сборщика книжку для  
сбора пожертвованій и документы.

Изъ книжки и документовъ оказалось, что книжка  
первоначально была назначена другому лицу, а потомъ ее  
передовѣрили этому сборщику-сектанту. Священникъ спро-  
силъ сборщика, какимъ образомъ онъ помѣшалъ чтенію въ  
школѣ и правда ли, что онъ сектантъ юаннитъ? Сборщикъ  
попросилъ прощенія и въ своемъ заблужденіи раскаялся.  
Не смотря на его раскаяніе, священникъ сдѣлалъ въ сборм-  
ной книжкѣ замѣтку, что позволить сборщику хожденіе по  
селу онъ ни въ какомъ случаѣ не можетъ въ виду сомні-  
тельныхъ религіозныхъ убѣжденийъ сборщика. А на словахъ  
сказалъ, чтобы онъ, какъ можно скорѣе, убирался изъ при-  
хода. Послѣ этого сборщикъ-сектантъ удалился изъ на-  
шего села.

Спустя около мѣсяца мнѣ пришлось быть въ Воро-  
нежѣ. Зашедши въ трактиръ, я увидѣлъ сектанта-сбор-  
щика: онъ сидѣлъ за столомъ, среди большой компаніи. На  
столѣ стояла водка и закуска. Взглянувши другъ на друга,  
мы улыбнулись, какъ старые знакомые и я, проходя мимо  
стола сектанта, замѣтилъ ему: „Вотъ такъ Святой Духъ!  
Въ Великій Постъ водочку попиваетъ“! Сектантъ на это  
мнѣ ничего не отвѣтилъ. Въ тотъ же день, проходя по  
улицѣ, я столкнулся съ сектантомъ. Онъ схватилъ меня за  
грудь и, упрекая меня за то, что я публично оскорбилъ

его, обличивъ его въ пьянствѣ, замахнулся на меня, чтобы ударить. Я крикнулъ полицейскому.

На вопросъ полицейскаго: въ чемъ у насъ дѣло? Я все ему объяснилъ вкратцѣ. Послѣ этого меня отпустили (къ мѣсту происшествія прибылъ и другой полицейскій), а сектанта, оторвавъ отъ меня, посадили на сани и повезли въ часть. Я отправился на постоянный дворъ, благословляя судьбу, избавившую меня отъ неожиданной бѣды. И возвращаясь домой, я почти на протяженіи 15-ти верстъ усердно погонялъ лошадь, оглядываясь и боясь, какъ бы сектантъ не догналъ меня и не отомстилъ за обиду.

Послѣдняя встрѣча кр-а Адамова съ сборщикомъ-іоаннитомъ произошла въ мартѣ мѣсяцѣ 1909 г., а въ іюнѣ того же года мѣстнаго священника извѣстили, что въ домѣ одного крестьянина нашего села какія-то прохожія женщины совершаютъ богослуженіе и раздаютъ какія то книжки и портреты. При помощи мѣстной сельской администраціи были установлены личности женщинъ проповѣдницъ. Они оказались послѣдовательницами и распространительницами секты іоаннитовъ. Всѣхъ женщинъ было четыре: 1) крестьянка деревни Щербовой, Брестскаго у. Гродненской губ. Анна Тимоѳеева Госковичъ, 2) кр-ка деревни Горки, Владовскаго у. Седлецкой губ. Варвара Игнатьева Гебская, 3) кр-ка Красноярской волости, Камышинскаго у. Саратовской губ. Копенкова, 4) кр-ка деревни Никольской, Аргунновской волости, Никольскаго у. Вологодской губ. Ирина Степанова Семакова или Сенякова. Усердныя книгоноши, судя по отмѣткамъ на паспортахъ, побывали въ Кронштадтѣ и Петербургѣ и оттуда, вѣроятно отъ вожаковъ секты, получили іоаннитскую литературу для распространенія. У вышеозначенныхъ женщинъ была отобрана іоаннитская литература, именно: „Кронштадтскій Маякъ“—два экз. № 13-й отъ 12 марта 1909 г., гдѣ на первой страницѣ изображено

перевезеніе тѣла о. Іоанна Кронштадскаго съ подписью: „Перенесеніе честныхъ мощей великаго праведника и чудотворца о. Іоанна Кронштадтскаго („Кронштд. Маякъ“ подъ редакціей Н. И. Большакова, адресъ (въ 1909 г.) Средняя Подъяченская ул. д. 11, кв. 21. С. Петербургъ). Затѣмъ у женщинъ были отобраны брошюры: 1) „Истинное православіе на Міссионерскомъ съѣздѣ въ Кіевѣ“, —гдѣ рѣзко критикуются дѣянія міссионерского съѣзда въ Кіевѣ. Эта брошюра составлена Н. Воскресенскимъ.

2) „О такъ называемыхъ „іоаннитахъ“ въ русскомъ народѣ“. Д. И. Боголюбова—гдѣ разграничиваются столичные іоанниты и провинціальные, послѣдніе караются беспощадно, первые превозносятся и оправдываются и 3) „Что такое союзъ супруговъ“. Н. И. Большакова. Послѣ опознанія личностей и отобранія сектантской литературы у женщинъ-іоаннитокъ, онѣ моментально скрылись изъ села.

Слава Богу, что зловредное ученіе іоаннитства не пустило ростковъ среди прихожанъ нашего села. Хорошо, что нашлись люди, сумѣвшіе отличить ложное отъ истиннаго и защитить православное стадо отъ хищныхъ волковъ.

Восп. В. Д. С. 6 кл. Ив. Соболевъ.

---

## Отъ Кієва до Сарова<sup>1)</sup>.

(Замѣтки и впечатлѣнія паломника).

Отъ святынь Спасо-Яковлевскаго монастыря направились въ Кремль къ его святынямъ, а вмѣстѣ и для ознакомленія съ его древними памятниками.

Въ Кремль первымъ долгомъ посѣтили Успенскій (быв-

---

<sup>1)</sup> Окончаніе. См. № 7.

шій кафедральный) соборъ—главное мѣсто проповѣднической дѣятельности святит. Димитрія Ростовскаго.

Въ соборѣ совершилась поздняя литургія. При руководствѣ одного изъ служителей собора мы поклонились почивающимъ здѣсь святителямъ: Леонтию, Исаіи, Игнатію и Феодору—первому архіепископу Ростовскому. Изъ нихъ два святители Исаія и Игнатій почиваютъ открыто, а Леонтий и Феодоръ подъ спудомъ. Св. Леонтий постриженникъ Печерскій и первый изъ Печерск. иноковъ возвведенъ на святительскій престолъ. Соборный храмъ дов. обширенъ и достойн. образомъ благоукрашенъ. Между многими древними иконами собора первое мѣсто занимаетъ мѣстная икона Божіей Матери XI вѣка, написанная у преподобн. Алипія иконописца Печерскаго. Изъ собора направились въ Ростовскій Музей церковныхъ древностей.

Въ оградѣ—рядомъ съ соборомъ стоитъ одноярусная звонница, вырисовываясь всѣми своими 13-ю колоколами, висящими въ ея широкихъ пролетахъ, музикальный звонъ которыхъ славится на всю Россію. Изъ колоколовъ самый большой „Сысой“ вѣситъ 2000 пуд.

Обозрѣніе музея мы начали съ такъ называемой, Отдаточной Палаты, въ которой по стѣнамъ расположено большое собраніе св. иконъ и царскихъ вратъ. Отдаточною эта палата называется потому, что здѣсь Ростовскіе владыки отдавали поклонъ, т. е. встрѣчали именитыхъ посѣтителей.

Рядомъ съ Отдаточной Палатой гораздо большихъ размѣровъ Бѣлая Палата. Въ ней обычно Ростовскіе іерархи принимали почетныхъ гостей. Въ этой палатѣ святитель Димитрій принималъ и угощалъ Императора Петра Великаго; въ ея же стѣнахъ, въ 1763 году, была и Императрица Екатерина Великая.

Бѣлая палата, какъ и колокольня Успенского собора, устроены Ростовскимъ митрополитомъ Іоною Сысоевичемъ.

Изъ предметовъ, находящихся въ Музѣ, обращаютъ на себя вниманіе: портретъ Святит. Димитрія, писанный его келейникомъ, посохъ святителя рѣзной, изъ слоновой кости, выносной слюдяной фонарь XVII в. о 10 оконцахъ, по преданію несенный при погребеніи св. Димитрія. Кромѣ сего въ особыхъ витринахъ замѣчательныя коллекціи: антиминсовъ, мѣдныхъ крестовъ, иконъ, покрововъ, брачныхъ вѣнцовъ и друг. принадлежностей богослуженія. Вѣнцы относятся къ XVII вѣку; между ними есть: позолоченные рѣзные, желѣзные, крашенные съ изображеніями и ручкой, чтобы держать ихъ на головахъ брачующихся... Здѣсь же (въ особой витринѣ) хранятся 10 камертоновъ о. Аристарха Израилева—настоятеля церкви Ростовскаго Рождественскаго женскаго монастыря, посредствомъ которыхъ можно демонстрировать звоны колоколовъ Ростовскаго Успенскаго собора. Изъ Бѣлой Палаты крытымъ переходомъ мы поднялись въ терема бывшихъ Ростовскихъ князей; здѣсь помѣщаются отдѣлы музея историческій и этнографическій. Изъ музея мы прошли въ церковь Спаса на Сѣняхъ, бывшую Крестовую Ростовскихъ владыкъ и въ слѣдующую кремлевскую церковь—Одигитріевскую. Внутреннее устройство первого изъ этихъ храмовъ—Спасскаго необыкновенно: Алтарь храма отдаленъ каменной стѣной; въ стѣнахъ устроены резонаторы (голосники). Солея поднята отъ пола на восемь ступеней и отдѣляется отъ храма стѣнками до половины высоты храма. По ширинѣ солея съ клиросами занимаетъ едва не половину храма. Археологи по поводу устройства солеи въ Спасскомъ храмѣ высказываются, что это такая особенность, которой мы не встрѣчаемъ въ другихъ русскихъ храмахъ. Говорятъ, что некийный Великій Кн. Николай Николаевичъ въ 1853 г. былъ пораженъ внутреннимъ устройствомъ этого храма и пожелалъ воспроизвести оное въ храмѣ своего дворца. Проходя далѣе галлереями по Кремлевскимъ

стѣнамъ, мы посѣтили храмы: на западной сторонѣ Кремля—ап. Іоанна Богослова, на сѣверной—Воскресенія Христова. Послѣдній не такъ давно реставрированъ и украшенъ сплошною живописью <sup>1)</sup>. Въ этомъ храмѣ въ прошломъ 1913 г. Государь Императоръ изволилъ слушать всеенощное бдѣніе и божественную литургію.

Къ памятникамъ сѣдой старины принадлежать и два старѣйшихъ загородныхъ монастыря: Аврааміевскій-Богоявленскій и Петровскій. Первый основанъ препод. Аврааміемъ въ XI вѣкѣ. Въ главномъ соборѣ, устроенному царемъ Іоанномъ Грознымъ, въ богатой ракѣ открыто почиваютъ честные моши основателя обители—препод. Авраамія. Второй—Петровскій основанъ въ XIII в. преп. Петромъ, царевичемъ ордынскимъ, принявшимъ христіанство. Моши его хранятся въ главномъ храмѣ монастыря подъ спудомъ.

Поклонившись святынямъ сихъ древнихъ обителей, на обратномъ пути мы сочли за непремѣнныи долгъ помолиться предъ новоявленнымъ чудотворнымъ образомъ Царицы Небесной „Умиленіе“. Онъ хранится, какъ мы упомянули выше, въ приходской Благовѣщенской церкви. Икона помѣщается съ лѣвой стороны храма за клиросомъ. Размѣромъ она  $16 \times 13$  вершк., написана довольно хорошо. Выразительны въ особенности глаза Божіей Матери; они смотрятъ на васъ, какъ бы живые. Изъ краткаописанія иконы мы узнали, что она прославилась три года назадъ. Въ мартѣ мѣс. 1910 года предъ этою иконою получила чудесное исцѣленіе мѣщанская дочь гор. Ростова 10-ти лѣтняя отроковица Елизавета Серг. Лепешкина, около года страдавшая ежедневными страшными припадками <sup>2)</sup>. Приложившись къ чудотвор-

<sup>1)</sup> Это одинъ изъ интереснейшихъ памятниковъ Русской Старины XVII вѣка.

<sup>2)</sup> Подробное описание этого чуда и друг. чудесъ см. «Душеп. Чтение» 1911 г., ч. 1—2.

ному образу, мы возблагодарили Пречистую Дѣву за Ея великія милости къ грѣшному роду человѣческому и въ наше скучное вѣрою время.

Великимъ Ростовъ именовался въ древнее, незапамятное время; но онъ великъ и въ наше время своими святынями, своими древними сокровищами:

Но многіе ли знаютъ и понимаютъ—какія сокровища хранятся въ стѣнахъ Кремлевскихъ?!

Съ такими мыслями мы покидали Ростовъ, направляясь къ Ярославлю для дальнѣйшаго слѣдованія въ Саровъ.

Въ Ярославль прибыли къ вечеру 25 іюня и въ 10 ч. того же дня на пароходѣ „Матвѣй“ отплыли внизъ по матушкѣ по Волгѣ. Въ Нижнемъ Новгородѣ высадились 27-го іюня утромъ и тотъ же часъ перѣѣхали на Арзамасскій вокзалъ. Въ часъ по полудни поѣздъ пришелъ въ Арзамасъ. Здѣсь взяли лошадей и черезъ часъ выѣхали на Саровъ. Послѣ желѣзно-дорожнаго, а тѣмъ болѣе пароходнаго сообщенія 60 верстный перѣѣздъ по групповой, тряской и неудобной дорогѣ дов. утомителенъ. На полпути извошки обыкновенно располагаются на отдыхъ, продолжающейся не менѣе 3 часовъ. Не смотря на все это, въ часъ ночи подъ 28 іюня, вмѣстѣ съ другими спутниками-паломниками, мы благополучно прибыли въ Саровъ.

Переутомленные отъ дороги, ничего не зная, мы поспѣшили остановиться въ той гостиницѣ, куда насъ подвезли. Отъ служащихъ при гостиницѣ узнали, что черезъ часъ начинается полунощница. Отдыхать было некогда и мы по звону пошли въ церковь. Служба шла въ главномъ Успенскомъ соборѣ. На темномъ фонѣ ночи отъ зажженныхъ свѣчей замѣтно выдѣляется художественная, бѣломраморная рака Угодника Божія преподобнаго Серафима. Она помѣщается между колоннами на правой сторонѣ собора.

Впечатлѣніе вынесено и сохранилось въ нашей душѣ

отъ этой первой службы церковной, отъ этого обрядового подвига Саровскихъ пустыножителей самое благопріятное. Служба въ Саровѣ совершается уставно, не спѣша, по монастырски. Іѣніе здѣсь пустынное, своеобразное, но не безъ вліянія на душу молящагося, надо только съ нимъ освоиться, надо къ нему прислушаться. Послѣ утренняго богослуженія, подкрѣпившись сномъ, въ 9 час. по благовѣсту пошли на позднюю литургію.

Только теперь, при дневномъ свѣтѣ, мы ближе и лучше могли ознакомиться съ величественною Сатисо-Саровскою обителью. Внутри монастыря вниманіе богомольца останавливается на соборахъ—зимнемъ и лѣтнемъ, а за тѣмъ и на друг. церквяхъ и постройкахъ, которая содержатся въ образцовомъ порядкѣ и благоустройствѣ. Лѣтній Успенскій соборъ, куда мы взошли, дов. обширенъ и благолѣпенъ. Главнымъ украшеніемъ храма служить величественный, рѣзной, золоченый иконостасъ съ иконами византійской живописи. Здѣсь совершался акаѳистъ („параклисъ“) Божіей Матери. Служилъ отецъ настоятель обители соборне со всѣми іеромонахами среди храма. По окончаніи параклиса, въ алтарѣ мы представились отцу Игумену-настоятелю и друг. начальствующимъ лицамъ.

Въ Саровѣ къ богомольцамъ относятся вообще весьма внимательно и любезно. Такою же любовію и конечно не по заслугамъ были окружены и мы.

Досточтимый Благочинный пустыни отецъ Игнатій, при первомъ же свиданіи съ нимъ, предупредилъ насъ, что послѣ обѣдни мы будемъ переведены въ дворянскую гостиницу—ближайшую къ монастырю и болѣе удобную. Поблагодаривши его за любезность, мы здѣсь же обратились къ нему съ просьбою—разрѣшить намъ отслужить послѣ обѣдни молебенъ предъ ракою преподобнаго Угодника Божія. Препятствія, конечно, не было и мы вслѣдъ за литургіей

удостоились исполнить свой давній обѣтъ — молиться у гроба преподобнаго Серафима, а затѣмъ, во умиленіи сердца, и лобызать честныя мощи избранника Божія — того Угодника и Чудотворца, о которомъ такъ много слышали и читали, котораго знали еще въ дѣтствѣ и изучали по его разнообразнымъ характернымъ картинкамъ. Здѣсь же мы болѣе подробно осмотрѣли богатѣйшую мраморную, съ серебряною массивною крышкою, раку преподобнаго. Она, какъ известно, сооружена отъ щедротъ Ихъ Императорскихъ Величествъ.

Богатствомъ и изяществомъ рисунка отличается бронзовая тонкой рѣзной работы сѣнь надъ ракою преподобнаго, возвышающаяся на 12 арш. Сѣнь утверждена на четырехъ массивныхъ колоннахъ изъ Кіевскаго темно-сераго лабрадора, а послѣднія опираются на четырехгранный мраморный постаментъ. Гробница окружена бронзовой чеканной работы рѣшеткой.

Послѣ молебна въ новомъ помѣщеніи угостились чаемъ, а затѣмъ, въ сопровожденіи назначенаго нацъ проводника, продолжали дальнѣйшій осмотръ и знакомство съ обителю.

Въ Саровѣ, какъ мы замѣтили выше, два собора — лѣтній и зимній. Послѣдній освященъ во имя Божіей Матери „Живоноснаго Источника“. Сооруженіе его относится къ позднѣйшемъ, болѣе современной исторіи Сарова. Не заходя въ соборъ, мы прошли прежде всего къ могилѣ преп. Серафима. Она находится у юго-восточнаго угла Успенскаго собора.

Надъ могилой сквозная стеклянная часовня съ позолоченнымъ куполомъ. Здѣсь хранится дубовый гробъ колода преподобнаго, въ которомъ онъ покоился 70 л. до 18 іюля 1903 года. Спустившись внизъ, мы склонились и приложились къ надгробію преподобнаго. Недалеко отсюда и

другая могила молчальника Саровского Марка. Отсюда перешли въ новый храмъ, во имя препод. Серафима, освященный послѣ прославленія Угодника Божія. Храмъ безъ столбовъ—просторный, свѣтлый. Въ юго-западномъ углу хранится келлія преподобнаго, въ которой онъ 17 лѣтъ подвизался въ затворѣ. Затѣмъ намъ было предложено осмотрѣть дворецъ, въ которомъ во время Саровскихъ торжествъ имѣли пребываніе Государь Императоръ и Государыня Императрица. Зданіе легкой бревенчатой постройки нарочито было устроено ко дню прибытія въ Саровъ Августѣйшихъ гостей. По небольшой деревянной лѣстницѣ мы поднялись на второй этажъ бывшихъ царскихъ покоевъ. Они расположены въ два ряда. Залы самыхъ обыкновенныхъ, скромныхъ размѣровъ. Все здѣсь просто и оригинально: стѣны бревенчатыя, оббитыя сосновымъ тесомъ безъ всякихъ обоевъ и украшеній, полы тоже сосновые съ бѣлыми, чистыми половицами. Обстановка помѣщенія и всѣ предметы, какъ то: письменные приборы и памятныя книжки на письменныхъ столахъ и друг. сохраняются и остаются неприкословенными на своихъ мѣстахъ. Вдовствующая Государыня Императрица Марія Єеодоровна и другія особы Царствующаго Дома занимали, такъ называемые, архіерейскіе покои. Отсюда прошли въ церковь Зосимы и Савватія. Она устроена на мѣстѣ бывшей больницы. Здѣсь, къ тяжко страдавшему въ продолженіи трехъ лѣтъ препод. Серафиму (тогда Прохору), въ небесномъ свѣтѣ явилась Пресвятая Дѣва съ двумя апостолами, возложила правую руку на его голову и больной выздоровѣлъ. Въ этомъ храмѣ престолъ сооруженъ руками Угодника Божія; здѣсь же до конца жизни своей онъ причащался Св. Христовыхъ Таинъ. Здѣсь же, по молитвамъ преподобнаго Серафима, Господь судилъ и мнѣ недостойному священнодѣйствовать и причаститься Св. Христовыхъ Таинъ за ранней литургіей

29 июня въ день Первоверховыхъ апостоловъ Петра и Павла.

Праздничную торжественную всенощную подъ этотъ праздникъ слушали въ главномъ Успенскомъ соборѣ.

Въ 7 час. вечера съ высокой колокольни раздался мощный благовѣсть ко всенощной. За густыми толпами богоильцевъ поспѣшили въ храмъ и мы. Не смотря на свою обширность, онъ скоро наполнился до тѣсноты. Всенощное бдѣніе прошло необычайно величественно. На величаніе св. Апостоловъ вышелъ многочисленный сонмъ священнослужителей изъ своей братіи и пріѣзжихъ изъ разныхъ мѣстъ священниковъ во главѣ съ маститымъ старцемъ настоятелемъ-игуменомъ Іероѳеемъ. Пѣвчіе—клирошане исполняли свои неизмѣнныя напѣвы неспѣшно, осмысленно и при этомъ ровно, покойно—безъ крика и рисовки.

На первый разъ такие напѣвы кажутся странными и нѣсколько суровыми, но въ общемъ они проникнуты молитвеннымъ духомъ и производятъ глубоко-религіозное впечатлѣніе. Служба кончилась въ часъ ночи; оставалось только лечь спать.

На другой день, послѣ ранней литургіи, поспѣшили отправиться къ „Святому источнику“ и въ „Дальнюю пустыньку“.

Дорога вездѣ ядетъ сосновымъ, дремучимъ боромъ. Благоуханіе, какой-то ароматъ безчисленной сосны наполняетъ воздухъ въ этихъ св. мѣстахъ. Тишина полнѣйшая и безмолвіе абсолютное... Сперва подѣхали къ Дальней пустынкѣ, въ которой 15 лѣтъ въ постѣ и молитвѣ подвизался преподобный. Она отъ монастыря верстахъ въ четырехъ. Здѣсь мы отслужили молебень препод. Серафиму и спускались въ то подземелье, куда скрывался преподобный отъ нарушавшихъ его молитвенный, затворническій подвигъ.

Инокъ-старецъ надѣляетъ здѣсь посѣтителей сухари-ка-

ми въ воспоминаніе того, какъ дѣлалъ это подвижникъ Серафимъ при жизни. По дорогѣ между пустынками Ближнею и Да ьнею крестъ съ изображеніемъ Распятаго и св. Серафима, поставленный на мѣстѣ нападенія разбойниковъ на преподобнаго; здѣсь же невдалекѣ часть камня <sup>1)</sup>, означенаго 1000 нощной молитвой Угодника Божія.

Въ Ближней пустынкѣ при святомъ источникѣ купальня, чудодѣйственная вода которой послужила исцѣленіемъ для многихъ. А потому всякий паломникъ считаетъ неизменнымъ долгомъ спуститься внизъ по ступенькамъ въ особое отдѣленіе купальни, чтобы обдаться изъ нарочито приспособленныхъ съ сѣтками крановъ. Вода довольно холода, но дѣйствуетъ на человѣка особенно пріятно. Въ купальнѣ мы встрѣтились съ пріѣзжимъ и уже знакомымъ намъ по храму о.protoiereемъ изъ Костромы, а я, говорить онъ, въ этотъ пріѣздъ уже въ третій разъ посещаю источникъ и послѣ каждого обливанія чувствую себя прекрасно, замѣтно ободряюсь и освѣжаюсь. Такого рода отзывы о „святомъ источнике“ мы слышали отъ многихъ и весьма многихъ. Какую-то легость, что-то необъяснимо пріятное ощутили и мы по выходѣ изъ этой цѣльбоносной „купели“.

Было около полудня, когда мы на обратномъ пути подъѣзжали къ монастырскимъ стѣнамъ. Ударяли въ колоколь для сбора братіи въ трапезную. По приглашенію старцевъ еще на канунѣ, удостоились и мы раздѣлить праздничную трапезу вмѣстѣ со всѣми.

Трапезная Саровскаядов. обширна и вся росписана; въ обстановкѣ замѣчается простота и незатѣйливость, равно какъ и пища, хотя и праздничная, была весьма скромная, но вкусная и питательная. Во время стола тишина

<sup>1)</sup> Большая часть камня хранится въ Дивѣевскомъ жен. монастырѣ.

глубокая, а потому каждое слово инока-чтеца безпрепятственно доходило до слуха.

Послѣ обѣда отблагодарили отца Игумена и старцевъ за радушный братскій пріемъ, за удобный пріютъ въ гостиницѣ, а главное—за то духовное утѣшеніе, какое мы получили въ христіанскомъ единеніи съ Саровскими старцами и достолюбезнѣйшею братіею.

Послѣ обѣда наскоро собирались и выѣхали въ обратный путь на Арзамасъ чрезъ Дивѣевъ. Миновать Дивѣевъ это значило бы не вполнѣ исполнить свой долгъ и обѣщаніе Угоднику Божію Серафиму. О Дивѣевѣ намъ давно извѣстно было, какъ о дорогомъ и любезномъ сердцу батюшки Серафима дѣтищѣ. Онъ его основатель, обѣ обители Дивѣевской онъ заботился до конца своей жизни, ей онъ оставилъ въ наслѣдство иконы и многое изъ своихъ вещей; наконецъ и по смерти своей онъ обѣщалъ не оставлять и дѣйствительно не оставляетъ своимъ попеченіемъ „сиротъ Дивѣевскихъ“, какъ называлъ ихъ самъ Серафимъ.

Часа черезъ  $1\frac{1}{2}$ , по выѣздѣ изъ Сарова, мы уже подъѣзжали къ Дивѣеву. По мѣрѣ приближенія на горизонтѣ замѣтно выдѣляются соборъ Дивѣевскаго монастыря и еще рельефнѣе величественная колокольня. Проѣхали ближайшее къ Дивѣеву село, а за нимъ и монастырь.

Скоро экипажъ нашъ остановился передъ подъѣздомъ двухъэтажной монастырской гостиницы.

Встрѣтили насъ какъ почетныхъ гостей: предупредительно приняли наши дорожныя мѣста и устроили въ одномъ изъ лучшихъ номеровъ. Современности мы не встрѣтили. Все здѣсь просто и примитивно, но ничего не забыто для удобства гостей; вездѣ царить удивительная чистота и опрятность. Далекимъ кievлянамъ предложенъ былъ чай, отъ котораго съ дороги мы, конечно, не отказались. Во время чаепитія, въ сопровожденіи начальницы гостиницы, входить

къ намъ пріѣзжая игуменія Пермской губ., впервые ъдущая на поклоненіе въ Киевъ, падаетъ предъ нами, умоляя помочь и посодѣйствовать ей въ устройствѣ съ ея спутницами въ Лаврской гостиницѣ, по пріѣздѣ въ Киевъ.

При ея смиренной внѣшности нельзя было не откликнуться на ея жалобную просьбу. Вручили ей письмо въ Лавру, а кромѣ того преподали и совѣтъ—какъ на первыхъ порахъ ориентироваться въ Киевѣ, къ кому и какъ обратиться въ Лаврѣ. Послѣ чая на монастырской линейкѣ, въ сопровожденіи послушницы изъ гостиницы, выѣхали осматривать монастырь.

Сперва подѣхали къ собору—главной святыни Серафимо-Дивѣевскаго монастыря. Соборный храмъ, во имя Св. Троицы, съ четырьмя приделами поражаетъ путника своимъ величіемъ, своими размѣрами. Съ стоящимъ вблизи колоссомъ-колокольнею онъ царитъ надъ скромными монастырскими зданіями и еще болѣе надъ крестьянскими избами и строеніями ближайшаго села Вертьянова. О соборѣ можно сказать, что онъ могъ бы служить украшеніемъ любого губернскаго города: чудная живопись, масса воздуха, красота отдѣлки. Въ алтарѣ у восточной стѣны невольно приковываетъ ваше вниманіе рѣдко художественной работы запрестольный крестъ съ изображеніемъ на немъ Распятаго Христа. Голгоѳскаго Страдальца въ такомъ художественномъ изображеніи мы не встрѣчали, да едва ли гдѣ можно встрѣтить.

На переднемъ столбѣ храма съ правой стороны въ богатомъ кіотѣ величайшая и главная святыня Дивѣевскаго монастыря—чудотворная икона Пречистой Дѣвы „Умиленіе“, названной преподобнымъ Серафимомъ „Всѣхъ Радостей Радость“. Предъ этой иконой, по преданію, колѣнопреклонно молился Серафимъ въ часъ своей кончины. Она поступила сюда изъ Сарова послѣ смерти старца,

Послѣ собора мы обратились къ другимъ святынямъ

Дивъевскимъ. Святыни эти—келліи Ближней и Дальней пустынекъ, заботливыми сестрами въ неприкословенности перевезенные сюда изъ Сарова.

Ближняя пустынька окруженная свѣтлымъ коридоромъ—это маленькая бревенчатая избушка, съ малыми окнами и низкой дверью. Въ ней хранится портретъ старца Серафима, весьма потемнѣвшій отъ времени. Въ келліи читается неусыпаемая псалтирь. Какъ и въ Саровѣ, инокиня, отбывающая здѣсь послушаніе, при прощаніи надѣлила насть сухариками.

Не смотря на строгую охрану, снаружи бревна келліи во многихъ мѣстахъ изрѣзаны, выдолблены и вообще съ слѣдами дѣлъ рукъ паломниковъ-простецовъ.

Такова жажда народная—имѣть у себя хотя малое нѣчто отъ священныхъ реликвій богоугоднаго старца Серафима.

Болѣе замѣчательна по обилію собранныхъ въ ней памятниковъ—Кладбищная Преображенская церковь, въ которой келлія Дальней пустыньки замѣняетъ собою алтарь. Храмъ можно сказать заполненъ вещами преподобнаго Серафима. На правой сторонѣ храма въ особой витринѣ хранятся: мѣдный крестъ, который преподобный носилъ на груди, Евангеліе съ псалтирию, обгорѣвшія Четы-Минеи, епитрахиль, туфли, камилавка, четки и верхняя одежда отца Серафима. На другой сторонѣ циркви лежитъ огромный камень, на которомъ колѣнопреклонне молился Угодникъ Божій Серафимъ, здѣсь же—стулъ работы старца, табуретка, обгорѣвшая во время его блаженной кончины, а вверху—надъ окнами нѣсколько иконъ изъ его кельи. На обратномъ пути спутница-инокиня обратила наше вниманіе на канавку, выкопанную Дивъевскими сестрами по указанію отца Серафима еще при его жизни. Ей старецъ Серафимъ придавалъ необыкновенное значеніе, такъ какъ это то мѣ-

сто, гдѣ прошли „стопочки“, явившейся ему въ видѣніи, „Царицы Небесной“.

Она заботливо охраняется и благочестивые паломники стараются непремѣнно или пройти по ней, или сорвать хотят немнога травки на краю ея.

На монастырскомъ кладбищѣ между другими погребенными покоится прахъ жены Высокопреосвященнаго Архіепископа Кишиневскаго Серафима (Чичагова) — лѣтописца Серафимо-Дивѣевскаго монастыря. Величественный памятникъ украшаетъ надмогильный холмъ усопшей.

Изъ разнообразныхъ мастерскихъ въ Дивѣевѣ, мы по пути не преминули заглянуть въ извѣстную художественную мастерскую, тѣмъ болѣе, что у насть было и порученіе изъ Кіева къ матушкѣ Серафимѣ, завѣдывающей живописной мастерской. Въ живописной нась встрѣтили двѣ матушки — хозяйки дома, одна изъ нихъ и была главная художница — мать Серафима. Съ особою любезностю и предупредительностью онѣ провели насть по мастерскимъ, показывая и объясняя все, чѣмъ мы такъ или иначе были заинтересованы.

Между многими художественными образцами на стѣнахъ и превосходными иконами и картинами на мольбертахъ, мы и здѣсь не могли не обратить вниманія на художественное распятіе (копію), о которомъ упоминали раньше — кисти и работы матушки Серафимы. Кисть ея чрезвычайно нѣжна и всегда можетъ быть отличаема отъ другихъ живописныхъ работъ. Да и вообще достоинство Дивѣевской живописи далеко не заурядное и стоитъ, можно сказать, выше всякихъ похвалъ.

Не даромъ матушка Серафима и другія сестры — художницы были посланы въ Петербургъ, въ Академію художествъ, для усовершенствованія. Мастерскія не только обслуживаютъ свои нужды, но еще принимаютъ заказы и

далеко на сторону. При прощаніи матушки Серафима предложила намъ своихъ трудовъ образки: Божіей Матери „Умиленія“ и колѣнопреклонно-молящагося на камнѣ Угодника Божія Серафима.

Простишись съ матушками и отблагодаривши ихъ за любезность и вниманіе, мы, въ виду наступающаго воскреснаго дня, поспѣшили посѣтить еще одно достопримѣчательное мѣсто въ исторіи Дивѣева—проѣхали за ограду монастыря къ Казанской приходской церкви села Дивѣева, гдѣ у алтаря покоятся устроители монастыря: Матушка Александра (въ мірѣ полковница Агафья Сем. Мельгунова), Н. А. Мотовиловъ, Елена Вас. Мантурова и другіе ученики отца Серафима. Надъ могилой матушки Александры устроена маленькая часовня. По тайнымъ слухамъ она постриженіе прянѣла въ Киевѣ, во Флоровскомъ женскомъ монастырѣ, гдѣ и имѣла откровеніе идти въ Саровскую пустынь. Достойно примѣченія, что всякий разъ, когда рядомъ съ могилою основательницы намѣревались похоронить кого либо изъ мірянъ, то изъ могилы на столько сильно выбивала вода, что хоронить, конечно, было невозможно. Когда же приготовили могилу для дѣвицы Ел. Вас. Мантуровой—храмоздательницы Рождественской церкви въ Дивѣевѣ, то воды на томъ же самомъ мѣстѣ не было. Сказываютъ также, что многіе видѣли по ночамъ на могилѣ мат. Александры свѣчи и огонь, слыхали звонъ и проч.

Въ послѣднее время въ Дивѣевѣ подвизается юродствующий раба Божія Праскева, или „Наша Саровская“, но видѣть ее, къ сожалѣнію, намъ не удалось. Звонили къ воскресной всенощной и мы поспѣшили въ храмъ.

Богослуженіе при стройномъ, гармоничномъ пѣніи иконинъ, въ особенности при исполненіи пѣснопѣній на срединѣ храма совокупнымъ ликомъ, производить самое отрадное и, можно сказать, неизгладимое впечатлѣніе. На дру-

гой день по предложенію мѣстнаго отцаprotoіерея я—пишущій эти строки, удостоился прослужить и здѣсь совершаемый, по завѣщанію батюшки Серафима, „Параклисъ“ въ честь Божіей Матери. Таковой совершается здѣсь въ воскресные дни предъ поздней обѣдней,—совершается на срединѣ храма при участіи обоихъ хоровъ. Но что это за пѣніе, что за исполненіе!

Среди окружающаго безмолвія природы, подъ величественными сводами храма, эти чудные, стройные звуки отражали въ себѣ какъ бы голоса ангеловъ, славословящихъ Пречистую. Сильное умиленіе проникаетъ молящагося до глубины души. Воистину *процвѣла есть пустыня яко кринъ, Господи!* Къ сожалѣнію, такое дорогое утѣшеніе, какое далеко не вездѣ и не во всякой обители получается, было для насъ прощальнымъ, было послѣднимъ „прости“...

Описанное нами далеко конечно не все, чѣмъ богата обитель, чѣмъ она назидаетъ и чѣмъ къ себѣ привлекаетъ. Вѣдь кромѣ этихъ пустынекъ Серафимовыхъ, кромѣ всѣхъ этихъ предметовъ и вещей, съ которыми такъ или иначе связана жизнь Преподобнаго и предъ которыми всякий богоолецъ благоговѣетъ и преклоняется, здѣсь, какъ и въ Саровѣ, вѣеть чѣмъ то неземнымъ, здѣсь Серафимовскій духъ чувствуется, здѣсь вы незамѣтно умиротворяетесь, сюда васъ тянетъ, вамъ не легко разставаться, вы не хотѣли бы отсюда уходить.

Послѣ служенія Параклиса пришли въ гостинницу и, подкрѣпившись чашмъ, простились съ любезными и гостепріимными сестрами и тронулись далѣе на Арзамасъ.

Сколько впечатлѣній глубокихъ пережито за время путешествія и въ особенности въ эти два дня!

Сердце утѣшено, и мысль сама собою несется туда,

гдѣ столько невыразимой прелести для души, гдѣ все говорить о величіи и близости Бога...

Прощай, Саровъ, прощай, Дивѣевъ! Нельзя васъ забыть никогда! И Богъ вѣсть—придется ли еще когда увидѣть васъ и поклониться великимъ святынямъ вашимъ?

Игум. М.—лб.

---

### Въ кругу учащихъ церковныхъ школъ.

Въ концѣ ноября прошлаго года нашу епархію посѣтилъ ревизоръ церковныхъ школъ М. Н. Рудневъ.

Въ печати слишкомъ мало было сказано о его пребываніи у насъ, а между прочимъ, я думаю, что церковно-школьнымъ дѣятелямъ интересно было бы знать болѣе подробная свѣдѣнія о взглядѣ М. И. Руднева на церковно-школьное дѣло, тѣмъ болѣе, что онъ нѣсколько часовъ пробылъ даже вмѣстѣ съ учащими Воронежскихъ церковныхъ школъ; вотъ на этомъ я и остановлю вниманіе читателей.

Въ среду 27 ноября прошлаго года въ зданіи Покровской церковной школы состоялось собраніе законоучителей и учителей церковныхъ школъ г. Воронежа въ присутствіи ревизора М. Н. Руднева.

Послѣ общей молитвы „Царю Небесному“ собраніе открылъ рѣчью Епархіальный наблюдатель церковныхъ школъ В. Н. Поповъ, привѣтствовавшій господина ревизора, который, желая ближе познакомиться съ церковно-школьными дѣятелями помимо ревизіи, выразилъ желаніе принять участіе и въ бесѣдѣ съ ними. Въ своей рѣчи Епархіальный Наблюдатель отмѣтилъ, что главная задача всякой начальной школы, а церковной въ особенности,—это воспитаніе дѣтей въ духѣ православной церкви.

Послѣ рѣчи Епархіального наблюдателя съ теплой и задушевной рѣчью обратился къ учащимъ ревизоръ.

Выразивъ удовольствіе, что онъ находится въ кругу такого значительного количества церковно-школьныхъ дѣятелей, М. Н. Рудневъ повторилъ учащимъ въ унисонъ съ господиномъ Епархіальнымъ наблюдателемъ, что въ связи съ образовательной частью должна находится и воспитательная. „Всѣмъ вамъ извѣстенъ вопросъ о хулиганствѣ“, продолжалъ М. Н. Рудневъ: „къ борьбѣ съ этимъ зломъ призваны почти всѣ вѣдомства, такъ или иначе соприкасающіяся съ народомъ. Намъ, школьнѣмъ дѣятелямъ, нужно особенно обратить на это вниманіе; нужно слѣдить за поступками дѣтей въ школьнѣмъ возрастѣ, чтобы образовать изъ нихъ честныхъ, благородныхъ сыновъ нашего дорогого отечества“.

Далѣе М. Н. Рудневъ константировалъ тотъ отрадный фактъ, что при посѣщеніи школъ Воронежской епархіи онъ вынесъ весьма отрадное впечатлѣніе: дѣти вездѣ были привѣтливы, держали себя совершенно свободно, но въ тоже время не выходя изъ рамокъ приличія, лица у всѣхъ оживленныя, радостные, отвѣты бодрые, осмысленные.

М. Н. Рудневъ, благодаря учашихъ, просилъ ихъ работать, сказавъ, что тернистый путь церковной школы прошелъ; школы получаютъ содержаніе отъ казны, поэтому въ недалекомъ будущемъ учащіе церковныхъ школъ получать и прибавки и пенсионный уставъ, просилъ всѣхъ работать еще съ большей энергией; тѣмъ болѣе, что для дружной совмѣстной работы почва у васъ благопріятная: какъ Высокопреосвященнѣйший Владыка Архіепископъ Тихонъ, такъ и предсѣдатель Епархіального Училищнаго Совѣта Преосвященный Владимиръ, всегда весьма сочувственно относились и относятся къ нуждамъ церковной школы.

Непосредственное ваше начальство, какъ то: епархіаль-

ный наблюдатель, уездные наблюдатели и отделения тоже усердно работаютъ для процвѣтанія церковно-школьного дѣла“.

Рѣчъ гуманнаго М. Н. Руднева весьма воодушевила учащихъ и вызвала откликъ изъ среды присутствовавшаго въ собраніи священника с. Борового, Вор. уѣзда, отца Николая Григорьевскаго, который отъ избытка чувствъ взволнованнымъ голосомъ отъ лица всего собранія благодарилъ М. Н. Руднева за то, что въ его лицѣ учащіе видятъ не того ревизора и начальника, который ставить главной задачею своей миссіи найти недостатки школы и поставить ихъ на видъ учащимъ,—а разумнаго руководителя, прекрасно понимающаго дѣло и стремящагося взглянуть сначала на душу школы—учащихъ, видѣть ихъ нужды съ желаніемъ облегчить ихъ... „Дай Вамъ, Богъ, много лѣтъ здравствовать“, закончилъ отецъ Николай свою рѣчъ.

М. Н. Рудневъ благодарилъ отца Николая и выразилъ удовольствіе, что среди учащихъ онъ видѣть и законоучителей, что духовенство двадцать пять лѣтъ можно сказать несло церковную школу на своихъ плечахъ и сейчасъ усердно работаетъ.

Послѣ этого всѣми присутствующими было пропѣто многолѣтіе М. Н. Рудневу. М. Н. Рудневъ бесѣдовалъ съ учащими до семи часовъ вечера и послѣ общей молитвы „Достойно есть“, простишись со всѣми, отбылъ на засѣданіе Воронежскаго Отделенія Епарх. Учит. Совѣта, происходившее въ братскомъ залѣ Митрофанова монастыря.

Учитель Митрофановской двухклассной школы *П. Лукинъ.*

---

## Текущая жизнь.

Въ ставрополѣ съ прошлаго года существуетъ особое Бюро законоучителей средне учебныхъ заведеній Ставропольской губерніи и Кубанской области, на обязанности котораго лежитъ разработка проекта Братства законоучителей въ школахъ всѣхъ типовъ и наименованій, помѣщать объявленія и отзывы о вновь выходящихъ книгахъ и учебникахъ, давать справки и проч. Въ будущемъ Бюро предполагаетъ издавать особый журналъ для законоучителей на подобіе Житомірского журнала „Законоучитель“. (Ставр. Е. В.).

Въ дѣлѣ борьбы съ новоизраильской сектой, которая нашла пріютъ и въ Воронежской епархіи, большую пользу можетъ оказать православному духовенству и каждому вообще ревнителю православія „Краткій катихизисъ основныхъ началъ вѣры новоизраильской обшины“, составленный Ставропольскимъ епархіальнымъ миссіонеромъ, протоіереемъ Симеономъ Никольскимъ. Данный „Катихизисъ“ рекомендованъ Св. Синодомъ, какъ полезный для миссіонеровъ и пастырей; одобренъ онъ и на всероссійскомъ миссіонерскомъ съѣздѣ.

Вышла изъ печати интереснѣйшая книга проф. Московской Д. Академіи, свящ. Павла Флоренского „Столпъ и утвержденіе истины, опытъ православной єеодицей въ двѣнадцати письмахъ“. (Ц. З р. 50 кон.).

12 января т. г. въ зданіи Образцовой школы при Ставропольской духовной семинаріи состоялся христіанскій вечеръ, на которомъ участвовали дѣти и подростки всѣхъ возрастовъ и изъ многихъ школъ и учебныхъ заведеній г. Ставрополя. Цѣль вечера—пробудить въ народѣ стремленія къ христіанскому провожденію св. праздниковъ церкви. Въ началѣ вечера о. Ректоромъ Семинаріи было совершено

молебное пѣніе съ чтеніемъ акаѳиста Божіей Матери „Всѣхъ скорбящихъ Радосте“. Затѣмъ выступали съ рѣчами инспекторъ Семинаріи, о. миссіонеръ; дѣти и подростки обоего пола произносили статьи и стихотворенія религіознаго содержанія (Ставр. Еп. Вѣд. № 3).

Въ текущемъ году Миссіонерскій Совѣтъ, согласно предложенію епархіального миссіонера свящ. Петра Сергѣева, проектируетъ устроить народно-миссіонерскіе курсы въ слоб. Россоси, Острогожскаго у., въ сл. Давыдовкѣ, въ Валуйскомъ Успенскомъ монастырѣ и въ г. Острогожскѣ для духовенства.

**О ВЪЯВЛЕНИЯ.  
ВЪ ВОРОНЕЖСКОМЪ  
— ЕПАРХІАЛЬНОМЪ МАГАЗИНЪ  
ЦЕРКОВНОЙ УТВАРИ  
ИМѢЕТСЯ БОЛЬШОЙ ВЫБОРЪ**

**ВСЕВОЗМОЖНЫХЪ ПРЕДМЕТОВЪ ЦЕРКОВНОЙ УТВАРИ  
ОТЪ ПАНИКАДИЛЪ ДО КРЕСТИКОВЪ, УПОТРЕБЛЯЕМЫХЪ ПРИ СВ. КРЕЩЕНИИ.**

Къ наступившему Великому Посту имѣются: чернаго и темно-краснаго бархата готовыя облаченія; большія, шитыя серебромъ, и малыя напрестольныя плащаницы; напрестольныя, аналойныя и для жертвениковъ покровы и воздухи.

Матеріалъ и готовое облаченіе изъ легкихъ шелковыхъ тканей всевозможныхъ цветовъ и рисунковъ.

Къ предстоящему въ іюль мѣсяцѣ сего года прославленію Св. Питирима Тамбовскаго—иконы живописныя по дереву.

Оглавлениe № 1—2. (Янв.—Февр.) «Мис. Сборг.»  
за 1914 годъ.

ОТДѢЛЪ II-й.

стр.

Истинный и ложный пути жизни. ( <i>Новогоднія мысли и благожеланія</i> ) Н. Остроумовъ.	1—19
Итоги миссіонерскаго дѣланія въ 1913 г.	
<i>B. Зарайскій</i> . . . . .	20—35
Задача миссіонерской дѣятельности пастырей церкви <i>Пр. П. А—вз.</i> . . . . .	36—45
„Крещеніе водою“ (Отвѣтъ на статью духовнаго христіанина Ф. А. Желтова, помѣщенную въ № 12 журн. „Духовный Христіанинъ“ за 1913 г.) <i>Свящ.—мис. Н. Покровскій</i> . . .	45—52
Ложь баптизма. <i>Свящ. А. Черкесовъ</i> . . .	52—58
Сектанты — мистики (I—Секта хлыстовъ. II.—Хлыстовское развѣтвленіе). <i>Свящ.—мис. П. Сергеевъ</i> . . . . .	58—67
Разборъ Толстовскаго взгляда на чудо Воскрешенія Лазаря (Иоанн. II гл.) <i>Прот. П. Алфеевъ</i> . . . . .	67—77
Идеалъ христіанскаго брака по Евангелію и учению Церкви. <i>Прот. П. Алфеевъ</i> . . . . .	78—92
Архипастырь—мисс. (По случаю 25-лѣтъ, юбилея епископа Палладія). Н. Остроумовъ.	93—103

ОТДѢЛЪ III-й.

<i>Извѣстія по Рязанской епархіи</i> .—I.— Изъ наблюдений надъ религіозно-нравственной жизнью народа ( <i>Изъ писемъ въ Редакцію „кинигоноти“—простолюдина</i> ). <i>Книгоноша</i> . . . . .	103—107
II.—Докладъ Сапожковскому Уѣздному Миссіонерскому Собранию Благочиннаго 3-го Сапожковскаго округа, священ. Василія Бѣлкина) . . .	107—112

ОТДѢЛЪ IV-й.

- Обзоръніе иноепархіальне.—I.—Расколо-*  
старообрядчество въ 1913 г. В. Теодорович. 113—121  
*II.—Мусульманство и противомусульман-*  
ская миссія въ 1913 г. Всеv. Смирновъ. . . . . 121—125

ОТДѢЛЪ V-й.

- Обзоръ периодической печати по еопро-*  
самъ миссіи и расколо-сектантства.—I.—Изъ  
текущей литературы и жизни. Т. Олейниковъ. 126—129  
II.—Переходъ въ старообрядчество. . . . . 129—  
III.—Іеромонахъ Анатолій о Л. Н. Толстомъ. 130  
IV.—Библіографія. Н. А. Виноградскій.—  
Отъ единовѣрнаго-ли имъ епископа „старообряд-  
цы“ австрійскаго толка получили свою Бѣлокри-  
ницкую іерархію? Рязань, 1913 г. Н. Г. . . . . 130—131  
Приложеніе: Листки „Живое Слово“...  
(№ 7-й: „Почему Иисусъ Христосъ училъ прит-  
чами“? Прот. П. Алфеевъ. № 8-й: „О вѣрѣ въ  
въ Церковь“. В. Зарайскій. № 9-й: „Кому мы  
служимъ? О современныхъ кинематографахъ. Н.  
Остроумовъ) . . . . . 1—24  
Объявленія.

При Редакціи журн. „Місіон. Сборникъ“, согласно  
разрешенія Св. Сѵнода, издаются популярныя місіонер-  
скія брошюры и листки для широкаго распространенія въ  
приходахъ Правосл. Рус. Церкви. Кромѣ сего, въ виду на-  
сущихъ потребностей народа и школъ, Редакція будетъ  
давать въ 1914 году особымъ приложеніемъ къ журналу  
Листки «Живое Слово по вопросамъ вѣры и нравственно-  
сти». Цѣль изданий ихъ—дать твердые основы вѣры и  
нравственности чрезъ выясненіе Евангелія, укрепить  
христіанскія начала семьи, общества и государства.

„МИССИОНЕРСКІЙ СБОРНИКЪ“ выходя ежемѣсячно книжками въ 5 печатныхъ листовъ, дасть въ годъ подписчикамъ не менѣе 60 печатныхъ листовъ. Цѣна за годовое изданіе 3 руб. Миссіон. Сборникъ“, признанный всероссійскими Съѣздами специалистовъ миссіонеровъ полезнымъ для дѣла православной внутренней миссіи, является самымъ доступнымъ по цѣнѣ (3 р. за годовое изданіе съ пересылкой) для православнаго приходскаго духовенства, школъ, дух.-учебн. завед., законоучителей и всѣхъ тружениковъ святаго миссіонерскаго дѣла.

Адресъ: Рязань, Редакція „Миссіонерскаго Сборника“.

Редакторъ, преподаватель Семинаріи, Н. Остроумовъ.

---

ОТКРЫТА ПОДПИСКА  
на второе (удешевленное вмѣсто 32 руб. за 16 р.) изданіе

## Полной Толковой Библіи

† проф. А. П. Лопухина,

въ 12-ти томахъ съ иллюстраціями

на слѣдующихъ условіяхъ:

1. Подписная цѣна за всѣ двѣнадцать томовъ (свыше 500 стр. большого формата въ каждомъ) шестнадцать руб. съ пересылкою.

2. Допускается разсрочка подписной суммы по 2 р. ежемѣсячно.

3. Во избѣженіе утратъ на почтѣ всѣ тома Толковой Библіи будутъ разсыпаться подписчикамъ не въ бандероляхъ, а въ посылкахъ, задѣланыхъ въ холстъ.

4. Желающіе имѣть Толковую Библію въ изящныхъ англійскихъ переплетахъ благоволять прилагать по 50 коп. за каждый томъ, а всего 6 рублей.

*Примѣчаніе.* Въ отдѣльной продажѣ (для лицъ и учрежденій, не подписавшихся) цѣна остается прежняя: 3 руб. за томъ съ пересылкой.

Адресовать: С.-Петербургъ, Невскій 182, Контора духовнаго журнала „Странникъ“.

---

**ПРИ ЗУБОЛЪЧЕБНОМЪ КАБИНЕТЪ Л. О. ТАМАРКИНОЙ**

открыта

**зуботехническая ЛАБОРАТОРИЯ искусственныхъ зубовъ.**

Вставленіе на золотѣ, каучукѣ и штифтахъ, безъ пластинокъ, неснимающіеся.

**Золотыя коронки.** Изготовленіе срочное. Выполняетъ специалистъ. Практ. въ Берлинѣ.

*Б. Дворянская д. 25, у Михайловскихъ часовъ.*

3—20

---

**СОДЕРЖАНИЕ**

**НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ:**

Изъ ~~журнала~~ съского прихода.—Восп. В. Д. С. 6 кл. Ив. Соболева.

Отъ Кієва до Сарова.—Игум. М—ла.

Въ кругу учащихъ церковныхъ школъ.—Учителя Митрофановской двухклассной школы П. Лучкина.

Текущая жизнь.

Объявленія.



Редакторъ, Ректоръ Семинарии Архимандритъ Серафимъ.



Печатать дозволяется. 23 февраля 1914 г. Цензоръ Протоіерей А. Спасскій.